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Weitere BGF-Maßnahmen: alternative Entlohnungsformen, steuerfreie 

Leistungen des Arbeitgebers, indirekte Lohnerhöhung, steuerfreie 

Extras, Nettolohnoptimierung 

Aufmerksamkeiten Ware oder Dienstleistung (Keine Geldzahlung!) 

 Anlassbezogene Aufmerksamkeiten (Geburtstag, Hochzeit, Jubiläum): 

60€/Monat 

 Sachzuwendungen/ Sachbezüge (Aufmerksamkeiten ohne Anlass): 44€/Monat 

§ 8 Abs. 2 Satz 11 EStG 

 Gutscheine, die für Waren und Dienstleistungen eingesetzt werden/ Restaurant-

Schecks/ Tickets 

 Wichtig bei Gutscheinen: keine Bargeldfunktion, keine Bargeldauszahlung  

§ 8 Abs. 1 Satz 3 EStG) 

 

Annehmlichkeiten wie Getränke und Genussmittel im Betrieb (Kaffee, Tee, 

Pralinen, Gebäck, Obst) 

 

 Sachzuwendungen, die pauschal besteuert (30%) werden bis 10.000 € 

§ 37 EStG 

 

 Jobticket: kostenlose oder vergünstigte Überlassung eines Tickets/ Zuschuss 

zum Ticket  

§ 3 Abs. 15 EStG 

 

 Betriebliche Altersvorsorge (Direktversicherung/ Pensionskasse/ 

Pensionsfond) 

§ 3 Nr. 63 EStG 

8% der Beitragsbemessungsgrenze der gesetzlichen Rentenversicherung 

 

 Betriebsveranstaltungen: Betriebsfeier bis 110€ je AN (bis zu zweimal 

jährlich) 

BMF 14.10.2015 Az. IV C 5 – S 2332/15/10001 

§ 19 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1a Satz 1 EStG 
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 Essenmarken/ Restaurantchecks: 

 R 8.1 Absatz 7 Nummer 4 der LStR zu Kantinenmahlzeiten und Papier-
Essenmarken (Essensgutscheine, Restaurantschecks) bei arbeitstäglichen 
Zuschüssen zu Mahlzeiten gilt im Einvernehmen mit den obersten 
Finanzbehörden der Länder BMF-Schreiben vom 18. Januar 2019 - IV C 5 - S 
2334/08/10006-01 

 Sachbezugswerte für ein Mittagessen: 3,40€/Tag 

 Wertmäßige Begrenzung der Essensmarke, wenn die Marke von einem 

Restaurant/ Gaststätte angenommen wird: 3,10 € 

 Fort-/ Weiterbildungen  

 § 3 Nr. 19 EStG 

 

 Gesundheitsförderung bis 600€/Arbeitnehmer/Jahr 

 § 3 Nr. 34 EStG 

 Für zertifizierte Gesundheitskurse 

 Eine Auflistung aller zertifizierten, „Leitfaden Prävention“ konformen und somit 

förderfähigen Gesundheitskurse führt die Zentrale Prüfstelle Prävention: 

 https://bkk.zentrale-pruefstelle-praevention.de/kurse/ 

 § 3 Nr. 34 EStG 

 

 Unterbringungs- und Betreuungskosten 

 § 3 Nr. 33 EStG 

 Kindergarten oder vergleichbare Einrichtung 

 Unbegrenzte Höhe 

 Wichtig: Betreuung und Unterbringung nicht schulpflichtiger Kinder 

 Zusätzlichkeitserfordernis und Nachweispflicht des AN gegenüber AG 

(Betreuungsbelege)  

 

 Berufsbedingte kurzfristige Betreuung von Kindern unter 14 Jahren oder 

eines pflegebedürftigen Angehörigen 

 § 3 Nr. 34a b EStG 

 600€/ Arbeitnehmer /Jahr 

 

 Unterstützung bei der Suche nach Betreuungseinrichtungen 

 § 3 Nr. 34a a EStG 

 

 


